

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előzetes árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre ... 10 ft.—kr.
Fél évre ... 5 ft.—kr.
Nagyobb árra ... 3 ft.—kr.
Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény: Nagy hatvanötvenre 1864. számú Druzsóczy ház a szerkesztőnek bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben
TELLEGI K. LAJOS és ITT.
OSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésben és a kiadókban KUTÁSI IMRE könyvnyomdájában az postabiztosan utján.

Hirdetési díj
Nagyobb hirdetésre ...
Hirdetési díj ...
Név nélkül ...
Kéziratok vissza nem adatnak.

Lászlóné
Tékszereit
darab a m. kir. fém-
ellátva.
ott s a legkitűnőbb minő-
etli szívókat,
ban. — Elvállaltatik ócska
presztése is.
készítése a legjutá-
erélek, vagy kézpénzben
látogatását.
szíveit
Lászlóné.

szerveztett, a helybeli
tekintetben
tanár urak által
KÉIMET
Perge minta-féle kéimeit
ER és TÁRSA
a saját hármalm
z. alatt.
alom minden a gaz-
kak
óra a legjutányosabb
tettek egy évi jó állás
ettel
örgy

május 1-től kezdve
sz. földsz. 7. ajtó sz.
alatt lesz.
Tiszta arczbőr
mindenkinek díszára válik
és leggyorsabban elérhető, ha
Zilzer Johanna H.
felülmúlhatlan arczkenőcsét
használjuk. Ezen arczkenőcs
eddigelő a leghatározottab
szer minden a arczban elő-
n rövid használat után meg-
majfoltatok pattanásokat stb.
rmezetes fideséget kölcsönöz
korig rózsás színben redő-
Ezen világszerte kitűnőnek
mes gyors és meglepő szép
Együttal felhívom a n. é.
gyelmét kitűnő hajnövesztő
nek údrós hatása minden
zert jóval felülmul.
szely ARCKENŐCS Ft 1.50,
Egy drb. hozzávaló szappan
tegyel HAJNÖVESZTŐ KE-
0. kis tégely 60 kr.
ag minden része felé gyor-
közöltetnek. — Váódi mi-
supán a készítőnél

Budapest. István tér 13. sz.
lemelet 15. ajtó sz. alatt.
Debreczenben dr.
mil gyógyszerész urnál.

adó
helyiség.
Stenczinger Ká-
att levő Eisman
olthelyiség min-
adó.
etni a tulajdo-

Ellenzéki érület.

(r. e) A »Nemzet« azon alkalomból, hogy nem régen két kormánypárti képviselőt választottak meg — pártonkívüli programmal, arra a büszke következtetésre jutott, hogy Magyarországon ez idő szerint nincsen ellenzéki érület.

Ezen szánandó önámitással tisztába jön mindenki, a ki a közhangulatot ismeri, mert a kormánytól az emberek félnek és függnek, de nincs ez idő szerint sok ember Magyarországon, a ki még csak — jóhiszeműséget is teenne fel Tisza Kálmánról és a körüle csoportosuló malaczbándáról. (Bocsánat! ... így nevezik a Dunánál a gyöngébb elemekből összeállított ... népzenekezeket!) Ilyesmit állítani tehát önkáprázató nagyzás, mert a hol még egy tulkiadások által tönkre tett financiai, az államterhek lerokasztó sulya, közgazdasági helyzet válságai, belviszályok, rossz közigazgatás és igazságszolgáltatás, — a Janszky-üggyel hasonló botrányok s olyan a közhangulatot egyenesen lábbal tipró törvények sem keltenék fel, vagy tartanak öbren azt az ellenzéki érületet, az olyan ország már eléggé megérett, vagy inkább rothadt volna arra, hogy állami létezésének élvezetét fájáról lehulljon. Az ilyen országban csönödjön és türelme már nem is megnyugvás lenne, hanem dögszerű feloszlás.

Ellenzéki érület van Magyarországon bőven s a mint a dolgok folynak, azt kell hinnünk, hogy ha a kormány (mint idézett közlönye is) komolyan hiszik, a mit állítanak, akkor egyszer megeshetik, miszerint érdemes vezérük, Tisza Kálmán kormányelnök ur — mint már egyszer mondtuk is — olyanforma meglepetésben talál részeseit a tettekben nyilvánítandó ellenzéki érület által, a minőben a Budapestnél sokkal jámborabb bécsiek részestették a városból kifelé kocsikázó Metternich herceget. Mert a közérületet tulságosan kihívni és szembe csufolni ... nem lehet!

Az ellenzéki érület hiányát tehát ne imputáljuk a nagy közönségnek, de e mellett mutassunk valahová, a hol ezen ellenzéki érületnek csakugyan léteznie és kivált e perczen kellene tettekben nyilatkoznia, és a hol ezen tettekben nyilatkozó ellenzéki érület csakugyan lanyhábban van meg, mint a hogy kívánatosnak tartanók. A parlamenti szünidő élvezésére hazatért országgyűlési ellenzéki képviselő urak el-

lenzéki érületét értjük, kik e tekintetben aligha egy nincsenek ezen politikai ékességükkel, mint testi bájaival az egyszerű zsidó felesége: belül viselik azokat, holott — kivált most — éppen nem ártana azokat ... kifordítaniok!

Boldog Isten! tavaly, egy-két év előtt ilyenkor a szélrózsa minden irányában, az ország minden vidékén javában folytak a beszámoló beszédek, most csak itt-ott olvassuk, hogy egy-egy kormánypárti képviselő dicsekszik választói előtt, hogy oda mondott Tisza Kálmán Janszky generálisnak; a függetlenségi párt egyik nagyerdemű vezére magyarázza választóinak az erkölcs-nemesítő egylet, az igaz hogy magasztos feladatát és alig két-három napgyűlésen, két-három beszámolóban foglalták mindazt, a mi az utolsó időben lefolyt nagy horderejű eseményekkel összefügg, vagy azokból következtethető volna.

De hát elegendő ez? alkalmas-e az ellenzéki képviselő e bányadt magatartása arra, hogy az országban most egyszerre oly hatalmassá vált ellenzéki érületet vezesse, öbren tartsa és a legszentebb nemzeti célok érdekében érvényesítse? A parlament elnöke úgy bucsuzott el a képviselőháztól, hogy öket a nép szükségleteinek megfigyelésére utasította; népgyűlések és beszámoló összejövetelek tartása által jutnának e szükségletek és ez érület kellő megismerésére! A parlament elnöke, az elnökhöz intézett bucsuzó beszédében azt mondta, hogy sötét színben látja a jövőt. Hát az ellenzéki képviselő urak, mikor — imé! — a kormánypart corypheusai döbbennek önmük felett, ne most igyekeznének öntudatra, tette serkenteni a népet, hogy e sötét színű jövő tette készen s elhatározottan találja arra, hogy ugynevezett bizalmát végre valahára megvonja azoktól, kik e sötét kilátások egyedüli okai voltak!

Bizony megfoghatatlan dolgok történnék és megfoghatatlan, hogy mások viszont — nem történnék! Az ellenzéki képviselők bizalmas körben beszélnek, de megirtuk mi és kivülünk oly vidéki ellenzéki lapok, a melyeknek élén országgyűlési képviselők állanak, hogy a kormány összeszél ut tulkiadásokat, 15 millióra, mások szerint 17—18 millióra rugó, eddig eltagadott tulkiadást lesz kénytelen elárulni; nem is keres már egyebet, mint az ezekhez legjobban illő ... hazugságot. Hát ez a borzasztóság, ha (a mint megvagyunk győződve) igaz, nem is beszélve a már le-

leplezett tulkiadásról, nem elegendő anyag azon kormány jellemzésére, mely a pénzügyi egyensúly helyreállításának jelszavával csempészkedett be a miniszteri zsöllyékbe és imé, uralkodik még mostan is, a midőn a pénzügyeknek megadta a kegyelem-döfést!

A Janszky-ügy és még inkább a toasztozó főherceg, a Belcredi mellett tündető urakháza s az agy rokonnak elégteltelt osztó királyi kézirat és mindezzel szemben a magyar kormányelnök és a kormánypárti sajtó megújulására nyilvánvalóvá tették, hogy az alkotmányunk értelmében rég nem létező császári hadsereg újra előmozdított fekete-sárga sirhelyéből. Nehány, nagyszabású akciónak együttvéve sem beillő parlamenti szónoklat, az ifjuság tüntetése és mindössze két-három a vidéken tartott népgyűlés adtak meg a kellő feleletet, mely a külföldi magyar hadsereget s a magyar katonaságnak a magyar (pedig elközös-ügyesített) alkotmányra való felelősségét hangsúlyozta. Pedig a nemzet többet várt! Mint a hogy a csata-színhelyet környező hegylanczon s közbül a róman, alkalmas jeladásra mintegy varázsütésre gyulnak meg a jelző-és őrtüzek száza, úgy kellett volna az ország száz meg száz helyén, száz meg száz népgyűlés által hangoztatni a nemzeti függetlenség és önállóság eszméjét, a melynek jogosultsága mellett az említett események váratlan és nagyon szembetűnő tanubizonyoságot nyújtottak!

Ezen esetben a »Nemzet« sem merte volna mondani, hogy nincs ellenzéki érület és mivel még semmi sem késett el: megvagyunk róla győződve, hogy az ellenzék alkalmas pillanatban ily nagyszabású akcióval fogja feltűntetni sajtát és a nép ellenzéki érületének erős és kétségbe nem vonható létezését!

A miniszterelnök bécsi utja. A P. K. nek jelenik Budapestről. Mianon ö Felsége július 4-től kezdve hosszabb ideig nem lesz Bécsben, Tisza miniszterelnök legutóbbi bécsi utazásának főképe az a czéja volt, hogy a királynak a szükséges előterjesztéseket megtegye, melyek természetesen a kiegyezési kérdésre is vonatkoztak.

A katonai rangjuktól megfosztott francia hercegek közül Murat Joakhim, a ki vezérőrnagy a francia hadseregben és fia, Murat Napoleon, dragonyos hadnagy, mint a francia lapok írják, az államtanácshoz fognak azon rendelet ellen appellálni, melylyel a hadseregben birt rangjuktól megfosztatták s egyáltalában tiltakoznak az ellen, hogy a kiutasi-

tási törvény reájuk alkalmaztassék. Miodkettő azt állítja, hogy ök nem tartoznak szorosan veve a Bonaparte családhoz, mert a nagy Napoleon nővérétől származnak. Bonaparte Roland ki tartalékos hadnagy, nem foglaltatik a kiutasítási rendeletben és pedig azért, mert atyjának, Bonaparte Peternek házasságát III. Napoleon nem ismerte el.

A bajor kabinet lemondása. Hiteles forrásból jelenik, hogy a megtartott miniszter tanácsban két órai tanácskozás után elhatározott, hogy a teljes kabinet beadja legközelebb a regens hercegnek lemondását.

Az angol választások. London, jul. 3. Ma deng 173 választásra érkezett jeleutes. Megválasztott 112 konzervatív párti, 16 kőlvált szabadelvű párti, 36 Gladstone-párti és 9 Parnell párti. A konzervatívek eddig 7 mandatumot nyertek.

A szultán egész tehetőségével azon fáradozik, hogy Oroszország kívánságait a bolgár kérdésben teljesítse. Noha magának semmi kifogása sincs Sándor fejedelem ellen, az orosz presszió folytán ismét táviratot küldött Szófiába s »komoly« felhívást intézett az ottani kormányhoz, tartózkodjak mindentől, a mi a legutóbbi egyezményvel ellentéző.

KARCZOLATOK.
(Gasstein-Varzin — A regens ábrázata. — Szabad a lobus! — Oroszország és a porta. — Minálka meghalt. — Tisza Komáromban — Nagy mosás Zágrábon.)

A királyok megint találkoznak. Ez idén Gasstein látja együtt királyunkat és az agg Vilmos császárt. Varzinban pedig a kanczellárok, Kálnoki és Bismarck örvendenek az együtt létnek.

Kettőcskén! mily szépen hangzik ez a házasságban. De hát »tres facium collegium« hol van a h a r m a d i k szövetséges, hogy nem vész részt az ez idei találkozásban?

A harmadikkal ... azzal (lehet) találkoznak mindakettlen nem Gassteinban és Varzinban, hanem Philippinél!

A bajor regenség iránti rokonszenveknek nagyon ártott a regens — közzétett arczkepe ...

Soha olyan ravasz és fíkus ábrázatot, mint a Luitpold uré! A Tisza Kálmán hiuz-fizimiskája ehhez képest Melinda-arcz »Bánk bán«-ból, Grätchen-arcz »Fauszt«-ból.

Nos, ebből a regensből vagy magától, vagy a fiából, sokkal előbb lesz bajor király, mint sem gondolnók.

Budapesten egy meszaros löhött mért. Felmentették. Ezentul tehát s z a b a d a löhümentéré Budapest. Csak ez kellett meg a nagyvárosiasságához, most már ebben sem áll előtte Bécs, Páris, London, Berlin. Azután jön majd egy macska, vagy kutya-

A »DEBRECZEN« TARCZAJA.

Natalia királynő Szliácson.

— jul. 3.
A most folyó szliáci fűrdő-évad érdekességét képezi mindenesetre a szép szerb királyné, N a t a l i a itt mutatása, de éppen ö az, a ki örömet mondana le ezen érdekesség egy tetemes részéről.

Mert — a mint néhány fővárosi lapban olvastam — »feszélyezi a közönség kíváncsisága!« No, a közönség szó helyett a magaméhoz hasonló s a »szabadság, testvériség és egyenlőség« fogalmát nem egészen s o r u á l - s t y l u s b a n értelmező tollak bátran irhatnak egyszerűen azt, hogy ... z s i d ó k.

Hát bizony a szegény Natalia királyné ugyancsak erős tanubizonyoságot tehet arról, hogy mit tesz a zsidó toakodás és ma már csaknem kizárólag z s i d ó k által látogatott fűrdő kíváncsiságának szolgálói czéltáblájánál.

A szegény Natalia királyné — tudvalevőleg — azzal a főtett szándékkal jött Szliácsra, hogy a kies vidéket keresztül-kasul kalandozza s minden órájának a szabad ég alatt szakaszsa le virágát. Ember tervez, de még ha a királyné is — csak Isten végez és a bájós Natuska minél kevesebbet jut a sétához, minél gyérebben tehet kirándulásokat, mert itt az idő valóban zord; a közeli ormokat hó borítja; szelvényes viharok váltakoznak s a Medárd napján kezdődött eső, mintha beakarná igazolni a közmondásos n e g y v e n n a p o t,

napjában két-háromszor is megindul. Ha időnként szivárvány is kepződik, Natuska királyné erre mit sem ad, olyan az — gondolja magában — mint a bolgár és szerb békekötés csalfa szivárványa ...

Es ha kissé tartósnak látszó idő mutatkozik a királynő előállítatja fogatát s utra száadekoczik keleti ös Zólyom vára, a híres hermaeczi papirgyár, vagy egyéb érdekesebb látványok megtekintésére. A mint a fogat előáll, menten körül veszi Isten választott népe. Mig a közönség müveltebb része illedelmesen felvonul s a királynővel szembe találkozik hódolatteljesen köszön, addig a zsidó o r a s á g o k és o r a s á g n é k nagy kitartással és százezámra lesik a fűrdő e f ő l á t v a n y o s s á g á t; fixirozzák szegényt és vizsgálgatják oly egyének öntudatával, a kik pontosan befizették a ... K u r - T a x t. A királynő azonban nem látszik ezen jogos igényeket acceptálni, mert — a mint a varakozó sereget megpillantotta — már több ízben rendelte vissza kocsiját s lakosztályában maradt.

A tolakodó zsidókat, ha nem részeseitnének a zsidó származásu fűrdőtulajdonos és a három zsidó doctor (az ösmeretes Hasenföld doctor ... S z e m e r e és Grünwald urak) különös hajlandóságában, pandurrál kellene szétkergetni, mert az illetlenségeköt imé ... a magyar közönség rovására kürtölik világgá! Ez a kis szétkergetés sem válnék ártalmára Szliácsnak; itt még néhány év előtt kivált az idény elején s mintegy előkuraképen, találkoztott egymással a magyar előuri és nemesi osztály színejeva. Vig, pezsgő

élet uralkodott csarnokaiban s báljai sok nemezek kedves emléket képeztek. Ma mindeki elmaradt; a nagy dragaságot s ezzel szemben a francia elüat csakis a zsidók bírák meg és szökták meg már odahaza és igaz, hogy csakis ök protegáltatnak mindenki által s jól érzik magukat a hitsorosok által vezetett és elárasztott helyen.

Visszaterve a szerb királynőre, eleintén meglehetősen visszavonultan élt s csak az utóbbi napokban tett kirándulásokat kísértevel a közeli erdőségekre. A fiatal herceg, Sándor trónörökös, a nap legusgyobb részét a hegyekben tölti Beniczky ezredes társaságában; ö is bércocsu volt kénytelen kocsizgatni. A főispán, több beszercebányai család (Scholcz kamarai kincstári urad. igazgató, Stadler kir. tanácsos és többen) továbbá Kiss Pál orsz. gy. képviselő fogataikat ajánlották fel, de a királynő semmit sem öhajtott elfogadni megfelelő körülmény nélkül. Végre aztán Beniczky ezredes veit egy »Landa uer«-t Szumrák urtól és két jó lovat Drechsler beszercebányai ügyvédőtől s most már ezen kaiaudozza be a regényes zólyomi környéket.

A szerb királyné saját konyhát tart, a melynek fényét és választékosságát nem győzik dicserni, a kik abban résztvettek. Meg a zöldséget, tojást, tejet, vaját és más ilyet távolról szállítanak a királyi konyhába. Ma ebédnek ott báró Radvánszky Béla főispán és neje, Tisza Paula uró; a főispán, Csikay alispánal már ebédelték a fűrdő magas vendégénél, a ki kedvességével, szeretetreméltóságával egy elbájl mindenkit, mint Budapest

tette ösmeréseivel. — Először kissé zárkózottnak látszott, de ma már folyvást fogad látogatókat. Az utóbbi napokban tisztelegtek a felséges asszonynál: Beckers Alfons gróf csendőralezredre, a pozsonyi csendőrkürelt parancsnok, gr. Somssich Ödönne, szli. Schellern Hortens baróné (Somogyból), Volni Antalné, szli. Kacskovics Irén uró (Somogyból) és Lajos Gézané, szli. Ghiczey Jolán uró stb. Ezen urhölgyekkel maga tudatja, hogy szivesen látottak volna. A fűrdővendégek közt van Kresztics, a volt szerb miniszterelnök, Pejacevich Arthur gróf s az udvari kíséret, melynek t i z e n ö t előkelő tagjáról a fűrdőgazgatósága külön név-lapot adott ki. Megérkezett már Ghyka herceg, a királynő rokona s e héten várják Ahrenberg grófnőt is.

A királynő már is ösmeretes a fűrdő közönsége előtt mint jó anya és jó hitves. Fiát, az élénk kedélyű, okos kis trónörökösöt, megható gondall környezi. Ha ez kifogozik, rendszeren két udvarhölgy között foglal helyet, szemközt dr. Dudics, az udvari orvos és Sándor királyfi nevelője is. A multkor a kis felséglesett; látni kellett a felséges mama ijedelmet, ki saját feleséges kacsóval porolta le a bemocskolódott ruháreszeket! — Es e mellett mindennap postára tettetik egy meglehetősen súlyos levél, mely az országári gondokkal elfoglalt királyi férjnek viasi meg s messze földön idező kis család szeretetteljes üzenetét, de mindenképp megjő a férj levele is. Hány oly hölgye van meg a fűrdőnek, ki egyszerű és bensőségheli háziaság tekintetében megközelítse e kedves és bájós királynót?

mészárszék, végül (kivált ha a Tisza Kálmán kormányához talán még szerencsénk lenne néhány esztendőig) megesszük majd a patkányt is!

Oroszország erősen védi a porta suverenitását — Sándor bolgár fejedelem ellen, daczára, hogy a porta mindamellott igen jól el van a maga Sándorával.

— E a g e d e l m e s k e d j, kiált a czár a szegény fejedelmecskére, mert én Sándor vagyok, te pedig csak Sanyi!

Az ember utóljára még el is hinné, hogy csakugyan haragszanak egymásra, pedig mi még mindig álljuk azt a külön véleményünket, hogy Sándor az egyesült Bulgária és Kelet-Rumélia fejedelme csak azért haragítja a czárt, hogy ennek legyen miért berontani a Balkán tartományokba és ottan rendet csinálni.

A két Sanyi tehát nagy sunyi!

Mihálka sirban... Semmiségi Panasz, vadlók, védők beszédi, Mind véle száll! Hollóssy, Hermann kötnék békét... Mert nincs oly biztos semmitő-szék. Mint a halál!

Tisza Kálmán, mint a dunántúli ev. ref. egyházkerület főgondnoka, a vadházaságok ellen nyilatkozott.

Vajlon hogy fog nyilatkozni a kiegyezési tárgyalások bekezdésével az Ausztria és Magyarország között fennálló vadházaság dolgában?

Nem is szabad a vadházaságokat elűzni!

Nagy mosás Zágrábban... Keverik kifelé a hivatalokból a lanyha, vagy hazafiatlan főispánokat és tisztviselőket. Khuen-Hédervári gróf és horvát bán ugy látszik, jobb gazdasszony Tiszánál. Nem tűri a szennyest, kimossa jó erősen maró lúggal.

A piszok... az ugylászik csak Magyarországon szolgát tisztviselői minősítvényűl. Ott jobban világnak.

Hát csak mossa ki a bán Horvátországot. De akár milyen tisztára mossa, Fiumét, azt akkor se vetjük a karjai közé. Fiume számára Horvátország sosem lesz elég tiszta!

Gili Balázs.

Helyi hírek.

* Képvisei választók. A városi kis tanácssteremben közszemlére kitett névjegyzék szerint összerakott: a varga-utcában 558, a czeled-utcán 510, a péterfán 406, a piacz-utcán 608, a csapó utcán 355, a hatvan-utcán 453, összesen: 2390 szavazó polgar. Ismetelve felkerjük elvtársainkat, hogy a névjegyzéket tekintésük meg s esetleges felszólalásikat 10 nap lefolyása alatt adják be.

* Közigazgatási bizottság. Debreczen város közigazgatási bizottsága ma ülést tartott. Holnap pedig a jog- és pénzügyi bizottság ülészik.

* A ref. lelkészek fizetése. A „debreceni

A királyné még e hó végéig marad Szilácson. Külön furdót rendeztek be számára a tükör-fürdőhöz közel eső „Buda”-nevű furdóba, hová a vizet csövek vezetik. A gyógyviz szuszavas tartalma és eredeti hőfoka így — persze — elenyészik s Natália királyné furdója egyszerű hideg vasas víz. Lehet, hogy így is hasznal. Csakis saját orvosának a tanácsával él s ez óhaját igen erőlyesen tudta kifejezni dr. H. előtt, ki viszont meg erőlyesebben kezdte felajánlani orvosi szolgálatát s ezekkel ugyszóvalán üdözte a királynét. A visszatartás megtehető s pikáns jelenetben történt meg, a mely után Natália királyné még népszerűbbé vált a lakosok doctorok toakodó versenyével torkig szállott furdó-vendégek előtt!

Vivat vacatió.

— Szüneti tarca. — Az én időmben még ez a jelszó járta. Ezt a gyönyörűen zengő két latin szót tudta minden iskolás gyerek. Még az abc- és normalista-sereg is, mikor a borító alul kiszabdult csirkehákadent dől ki az iskolából, Cicero nyelvén élette a szünetöt.

Azzal nem elégedtünk meg, hogy teleordítottuk a levéget. Nem hiába verték belénk a derék professzorok azt a megdönbethetlen igazságot, fiskális elvet, hogy „verba volant, scripta manent.” Hogy el ne repüljön az a két drága szó, tehát fogtuk magunkat a sötétszínű falakra és kerítésekre fehér, a világsakra pedig vörös kréval írjuk föl a dicső mondat. Hanem aztán azaladtunk is, mert a házi urak sehogy sem tudtak velünk együtt lekesedni azért a két magasztos igéért, sőt az is megtörtént, hogy a diákok, aki vörös kréval díszes kaligrafával írta házuk falára a lelkes exclamationt, egyik-másik dühös házi ur elcsipte és elnadrágozta.

protestáns lap” legközelebbi számában, egyik cikkirő — előre bocsátva azon mizériárat, melyeket különösen sáluhelyeken a lelkesi fizetés behajtása okoz — úgy vélekedik, hogy ő e bajt csak az által látva elenyészeltve, „ha az állam venné kezébe az egyetemes protestáns egyház anyagi ügyeinek adminisztrációját, (az önkormányzati jog feladásánélkül) az egyetemes prot. egyház fekvősegeit jövedelmeztetve összesítené, a néptől, az állami adóval együtt, az általa fizetendő párbérnek megfelelő értéket beszédné, az összesített vagyont elégyenlősítve, az állomásokat a teherhez képest 3 osztályba sorozná (800 frt, 1200 frt, 1500 frt) s az egyházi hivatalnokokat az állami hivatalnokok mintájára havonként készpénzzel fizetné.”

Hogy mikéat vélné lehetnek ily viszonyok közt cikkirő az önkormányzati jog fenntartását, azt gyarló eszünkkel fel fogni képtelenek vagyunk. A ki fizet, az paracsol, a ki fizetnek az engedelmessékedik, s lelkesi karunkat is kortes-haddá alacsonyítaná a kormány, mely örömeit elfogadná cikkirő indítványát s ez által az amugy is tetemesen megrongált autonómiát tökéletesen megsemmisíthetné! Cikkirő maga is érzi, hogy helytelen eszmét vetett fel, mert a cikk vége felé így mosakodik: „Volt idő, elismerem, midőn ily dolgokat beszélni, ily eszmét megpüldíteni, minőt én most megpüldíteni merész valék, h a z a f i a t l a n s á g l e t t v o l n a, s m i n t S z e n t e l e k e l l e n i b ű n e l k ö v e t ő j e, „h i t h a g y ó” é g ő m á g y l a n h a m v a d t a m v o l n a e l. A k k o r e g y s z e n m á s i d ő k e s m á s p o l i t i k a i v i s z o n y o k v a l á n a k. M a a z o n b a n, m i d ő n e g y a l k o t m á n y o s m a g y a r k i r á l y é s e g y h a z a n s f e l e l ő s m a g y a r k o r m á n y (a nemzet javából összeszedve) vállatve együtt működik a nemzet jöletén, — ma, midőn a vallási villongások megszűntek s teljes vallásszabadság és teljes vallásellenesség van, ily dolgokat beszélni, ily eszmét hangoztatni: epen nem tartom hazafiatlanságnak és hitelhagyásnak.”

A mai politikai viszonyokat egyáltalában nem látjuk olyan jó színben, hogy szükségtelessé tartanék a protestáns autonómia fomaradását, sőt jöhetnek nemcsak olyan idők, hogy az összesített, meghamított alkotmány helyett az autonómia leend egyedüli mentővarunk!

Hogy az a „hazafias felőlős magyar kormány” (talán cikkirő is kir. tanácsosi rangra vagyik, hogy annyira dicséri a mameluk-gárda generálisait?) mennyire működik a nemzet jöletén, mutatják az óriási deficitek s a népek elviselhetetlen nyomora! A nyomorban tengődő neptől az állam sem szedhetne be adó fejében a lelkesi fizetéseket, mig ott, hol jó módú a nép, nincs a lelkesi fizetése befolyása ellen nagy panasz. Mi ismerjük a falusi lelkészek nyomott anyagi helyzetét, de ennek orvosására más módot kell keresni, nem a cikkirő által ajánlott, melyre bátran elmondhatjuk: — „medicina pejor morbo!”

* Lelkes választás. Kiszuszálláson — az Illyes Bálint lemondásával megürit lelkészi állomásra tegnapi a választás s egyhangulag Gulyás Lajos, jelenleg nagy-bányai ref. lelkész választott meg. Benne a kiszuszállási egyház egy kitűnően képzett jeles szónokot, a társadalom pedig megbecsülhetetlen hasznos tagot nyert. Örömmel üdvözöljük a kiszuszállásikat a szerencsés választásért s a derék új lelkészek melegen gratulálunk!

* Tanácsulatság. Az iparos ifjúsági egyület nyári tanácsulatsága tegnapi tartott meg a nagyerdei vígadóban. Daczára a kedvezőtlen időnek, szép számu közönség jelent meg a

mulatságon, melyet igen élvezetessé tett az ifjúsági dalárda férfi négyesének föllepte. A dalárda szabatosan előadott dalaival viharos tapsokat aratott s legnagyobb tetszésben részesült „az iparos ifjúság indulója” című dal, melyet a dalárda derek karnagya: Boros Lajos ur szerzett. Boros urat melő dicséret illeti a kitűnő vezetésért. — A tánc nagy kedvvel folyt reggelig s a négyeseket mintegy 40—50 párt tánczolta. Jelenvoltak: gf. Dégenfeld József főispán, Boczkó Sámuel főkapitány, Dr. Király Ferenc az ipar-kereskedelmi kamara titkára, Szepessy Gusztáv gözmalmi igazgató, Beke Mihály árvaszéki elnök, Végh Gyula alkaptány, Fazekas Sándor realiskolai igazgató, Ozsváth Ferenc ügyvéd, Ormódy Lajos családjával stb. — Az etelek és italok drágasága és silányasága ellen most is általános volt a panasz s Vilmos ur gazdálkodását, ki a nagyérdő annyira saját tulajdonának tekintti, hogy még a fontos asszonyoknak is csak tetemes „helypénz” lefizetése mellett engedti meg a sátrak fellitását, ajánljuk a hatóság figyelmébe!

* Személyi h. r. Ft. Révész Bálint püspök ur nejjével együtt a salzburgi gasteini furdóba utazott. * Esküvő. Igmány József, járásbírói hivatalnok szombaton esküdtő örök hűséget városunkban Szilági Emma kisasszonynak. Az esketési szertartást Ladányi Gyula s. lelkész vezette. Adás a frigyre!

* A prot. theologiai akadémiák szakvizsgái tárgyában f. hó 5-én azaz ma bizottsági gyűlés tartatik Budapestben. Debreczen e gyűlésen Tóth Sámuel hittanárr ur képviseli. * Ösztöndíj. A helybeli főiskola akadémiái laigatói között a lefolyt iskolai évben 3812 ft 92 kr. ösztöndíj osztott ki, melyet még sokkal nagyobb számu emelnek az ösztöndíjkeppen adott konviktusai, zenedei, könyvadamanyozási jötetemények.

* Öngyilkosság. Lapunk szombati számában röviden megemlékeztünk Földessy Vilmos kárpitos öngyilkosságáról, melyről most a következő részleteket közöljük: Az öngyilkosság eszméje már rég foglalkoztatta Földessyt, ki hosszabb idő óta vízi betegséggel szenvedett. Orvosai, kik gyógykezelték, feigőgyulással bíztatták, ő azonban lemondott minden reményről Centimeterrel miudig meeregette ha-ának növekedését s mikor már 103 cmeter volt, azt mondta: „Most már nem is mértem, hanem meglovom magam. Tudom, hogy hova kell menni a pisztolyt. Ide ni, a homlokomra!” — A forogó pisztolyt el is küldte tisztitani s szombaton d. u. mig a felesége a piaczra járt, leszálott az agyri s föbe löte magát. Földessynek, kit ezelőtt Faulvetternek hívták, testvérbátyja s anyja Aradon él. Földessy 50 éves mult, nős s gyermeket hagyott hátra: Temetése ma d. u. ment végbe, az evang. egyház szertartása szerint.

* Kirándulás Erdélybe. Az előpataki furdó igazgatósága értesítette az erdélyi kirándulás rendező bizottságát, hogy a legnagyobb szívelyességgel várja a debreczeni vendégeket s az előpataki furdóba rándulók az ellátás minden nemere nézve f e l d i j b a n r e s z e s i t e n d i s i g y e g y k i r a n d u l ó n a k a z e l ő p a t a k i f u r d ó b e n v a l ó m u l a t á s n a p o n t a 1 f r t 60 k r b a k e r ű l. * Közgyűlés. A depr. iparos kör tegnapi rendkívüli közgyűlést tartott. Tagok szép számmal voltak jelen. Előnk Szepessy Gusztáv előterjesztést tett az erdélyi kirándulás ügyében eddig tett intézkedésekről, — előterjesztettek továbbá azon meleg hangu tudósítások, melyek az erdélyi városokból a rendező bizottsághoz a debreczeniek fogadtatása tárgyában érkeztek.

A „v i v a t v a c a c i o” azonban csak szóbeli ünneplése volt a kitűnő nagy szabadságnak. A tenleges demonstráció sem maradt el. Ez pedig abban állott, hogy tömegesen mentünk a hidra s az elévzett könyveket vízbe dobáltuk. Ez aféle pokány áldozattétel volt, melynek kétségkívül volt valami jelentősége, ha más nem, hát az, hogy az ilyen könyvelusztatásnak odahaza rendszeren következményei voltak s a könyvzátatást kevesen vették el szírazon.

Ma már a szüneti szabadságot nem ünnepli a diákság, ilyen forradalmi zsj. l. A levegő nem visszhangzik a viharos „vivat vacatió”-któl s a könyvek sem repülnek a vízek melyébe. A mai diák nem olyan rakoncátlan, nagyszájú, tüntető, mint a régi. Okosan, mérsékeltlen örül a két hónapos szabadságnak. Latin beszédet intéz a tanárjához. Érett megfontolás tárgyává teszi az igazgató és a tanár bucsu szavait. Nyugodtan, mint a kereskedő az üzletév végén, lezárja könyveit s ép oly egykedvűleg viszi haza a szekundákat, mint a jó kalkulust. A vakáció első szabad percét pedig arra használja föl, hogy — magasabb szempontokból bírálat alá veszi tanárjának az értesítőben közölt értékelését s klasszifikációját.

De bármennyire megváltoztatta is az iskolaszellemet az idő: azon a nézetet: mit sem változtatott, hogy a vakáció jó dolog tanítványoknak és tanárnak egyaránt. A tanítványnak szükséges ez a két hónapi idő, hogy egy kissé magához térjen. A mostani tanrendszer egészen hasonló ahhoz a rendszerhez, melyet a gazdaszonyok követnek a libahizálás körül. A tanítványt be fogják a szellemi tömbbe s akár veszi be a természetet, akár nem, megtömbök az előirt tananyaggal. Némelyik könnyen nyeli a bőven mért szellemi eledelt, a másik csakugy hápog, piheg tőle. Hanem azért a mi elő van írva, azt le

Végül elhatározta a közgyűlés, hogy az iparos kör tagjai ezen kirándulásban a lehető legnagyobb számban vesznek részt. * A hatyukirály legendája. Ily című látványosságot adott elő a Nagy Vince színtársulata pénteken este a fővárosi színpárten. A darab az öngyilkossá vált Lajos bajor királyra vonatkozik, — valami nagy sikert azonban nem aratott s a fővárosi sajtó egyhangulag ledorongolta.

* Divák uszorása. E czimen írja a „B. H.”: Reiss s Dávidról szól az ének, arról az uszorasról, a ki nem csak közönséges halandóknak, hanem Pálma y I l k a s B l a h a L u j z a asszonyoknak is volt 100 percentes hitelezője. Mikor aztán megalkották az uszortörvényt, a megkopasztott adósk egész legiót tett ellene följelentést, érdekessé azonban e pör csak akkor vált, midőn Pálmay I l k a s B l a h a L u j z a asszonyok is fölcsaptak vadlóknak. Szinte megijodott a véa Fortuna, midőn a népszinház bájos primadonnái „vendégszerepeltek” rokatag falai közt. Hát meg a vizsgáló bíró! Csupa figyelem, csupa szeretetreméltóság volt a máskor oly ijesztő komolyaság ur. Uj tollat tett az uj tolltartóba a rózsaszínű papírosra írta a szép panaszosok valomását. Szóval ünnepet ült a Fortuna s hálával emlékezett meg mindenki — Reiss Dávidról, mint e látogatás „értelmi szerzőjéről.” Körülbelül két esztendő mult el azóta s e hosszú idő alatt sokat változott a világ. Kibeküldték, a kik ellenségek voltak s ellenségek lettek, a kik jó barátok voltak. Pálmay I l k a s asszony is kibekütht Reiss Dávid dal s kérvényt adott be a törvényszékhez, melyben kijelenti, hogy nagyon fájna a szíve, ha Reiss s Dávidot ő miatta elítélnék, mert mert ezt az urat csak tévedésből vádolta uszorasádkodással. Blaha Lujza asszony nem vonta ugyan vissza panaszát, de nem tudott olyan bizonyítékokat szolgáltatni, miknek alapján Reiss Dávid vád alá helyezhető lett volna. Ugyanezért Kalosy kir. alügyész azt indítványozta, hogy Reiss Dávid ellen a Pálmay I l k a s B l a h a L u j z a asszonyok panaszát illetőleg a további eljárás megszüntetessék. Ezzel azonban Reiss Dávid meg koránt sem szabadult meg a kriminális pörtől, mivel az ügyész három más esetet illetőleg Reiss Dávid ellen uszorasátság miatt vád alá helyezési indítványt tett.

* Ipolyi és a zsidók. A n.-váradai zsidó orthodox hitközség küldöttsége is tisztelt Ipolyi Arnold püspököt Ulman izidor hitközség elnök üdvözölésére a főpár a következőket válaszolta: „Nagyon örülök az öök szives figyelmé föltét, fogadják erte legmelegebb köszönetemet. Tisztelem és becsülmök öököt, hogy nagyomuloy hitközhöz hűen ragaszkodnak. Hiszen tulajdonképen egy és ugyanazon vallási alapon állunk, az isteni könyviazkodás alapján melynek megtagadásával az emberiség bizonynyal az anyagiaság hullámaiban találna sírját. A magyarországi izraeliták köloben is a mult időkben a püspökökkel találak mindig oltalmat és dicső e.ódem példál a helybeli zsidók patronátusai valának. Most más korban élünk. Öök immár szabad egyenjogú polgárai s hazának, s minékünk kötelességünk mindnyájan egymással testvéries szeretettel élnünk. De nemcsak a kötelességieszer felebaráti szeretet, hanem öök iszinte tiszteletet és becsülest értek öök irányában és legyenek meggyőződve, hogy ahol erre szükség lenne öököt szivesen előmozdítani kész vagyok. Adiak át üdvözlémet küldöknek a hitközségnek és ismételt köszönetem t. szives megjelenésükért.” Sajnos, hogy oly nagy tudományt ferfit is elbódított a foghagyma-szag, mint Nagy-Várad uj püspöke!

* A szomszédból. Tisztelegések Ipolyi n. a l. Nagy Varad uj püspökével egymást érik a tisztelgő küldöttségek. Így közelebb tisztelgetek nála a nagy-váradai postaigazgatóság, a berettyó-szabályozási társulat hivatalnokai s a zsidó hitközség. U z e u m. A biharmegyei muzeum megnyitása óta négy nap volt a közönség által megtekinthető s ezen idő alatt 283 látogatója volt. Biz ez nem sok! J e g e s ő v o t p é n t e k e n N.-Váradon. A szőlő hegyeket azonban elkerült. E s k ü v ő. Szombaton vezette Ottárhoz Kiss István nagy-váradai postatiszt Stettner Erzsike kisasszonyt. „R o m e o s J u l i a” pénteken telt ház előadatott a nagy-váradai színpárten. A czimszerepek Somló és Czanyuga Emma játszották. A d o l e i r á s. Nagy-Váradon f. hó elején 7778 ft 74 kr. egyenes adó iratott le behajthatlanság czímen.

* A pénzügyminiszter reformja. A pénzügyminiszter f. évi junius hó 1-től kezdve a só arát felebb emelte, métermásánként 1—2 krral. De már így nem lesz delicit, vagy na lesz, be lesz szóva!

* Kuruzslás áldozata. Meleg Sándorné 40 éves kölyi asszony hosszabb idő óta betegkedvén, Fischer Johanna székeiyhídi szülésznő kereste föl orvosi (!) segélyadás végett. Mi természetesebb, minthogy, Fischernek a beteget készségesen föl vállalta sőt saját lakásán el is helyezte és gyógykezelés alá vette, az is természetes, hogy a beteg julius 1-én meghalt. A hatóság azonban nem találta az esetet olyan föltötte természetesnek s a járásbírója a hullát fölbontoztatta. Az eredmény kétségtelesen beigazolta, hogy a szerencsétlen asszony kuruzslás áldozata lett, amennyiben az orvos kezelése alól elvonatot, pedig baján minden nehézség nélkül segíteni lehetett volna orvosi szakértelemmel. A kuruzsló szülésznő ellen a büntenyítő eljárás folyamatba tetetett, s remélhetőleg a törvény szigora őt is ki fogja gyógyítani azon mániájából, hogy orvosi tudományal és joggal rendelkezik.

* Gyöngédelen gyöngéd kezek. H—ról írják lapunknak a következő épületes történetet: Az i két egymá verte föl. Eg okozta, egyike egy ténnyé. Nyér egy mely egy zott terült de az áldkét női k nélkü, m előzmenye ideze t elő denki ug set. Az es leány egy magának dász azon lyett annak így ért csa nyeret szin szenvedelm laltal keres volt. Az es de végre elégtelt.

* Keg Ványán el tanhallgató t-k. A keg Kálmán, Sz 29-én tette * An vendége v gationistá egyekben j Lajos hita lelkészszel szegényháza szentes em vsból.

* Talá alatt emitt 30-án eritt kat 25 év meg is to Laszlo, Ver Ferencz, Sz jos, Elek K Kovács Sám Szilági Ká zül Benedek 25 évota ne társaságban szelgetés t 15-én jelen rugott a tár zeneje melle jelentek az minden őt emittük, ho meghaltak Gergely.

* Mibe szerkesztő zék veridk let — hárc harmadokuk itélet j o g e * Az i kezett pály tgyárban a ülést tart.

* Vona szombat este lomás közele kocsi kieste okozta, hogy ből — kicsen ságba került gépet és koc a nagy-erdőn

* Szine társulata jelle merőseink k Antal, Bokod ban s más h költemény je

* A m led-utcaiz te lapotban va az utja, bel keresztyéne nem gondolv kát szegheti. hid kijavításá

* Kié a ber állit be nasza nagy, kecske is me idegenkedik bája. Összead szoncselédde papnak stólat a legnagyobb cseléd faképn lett a nyaká gyereket, ped mar most ki a kapitány. reudeli, hogy tartom én, m e r e k e t, ha a panaszos, m inge ujjával.

* Himlő- ve a hólyagos és pefterfi k pett fel. Eddi e s e t fordul a lakosságot, s ittatni el ne sz I. kerületi

tel: Az i két egymá verte föl. Eg okozta, egyike egy ténnyé. Nyér egy mely egy zott terült de az áldkét női k nélkü, m előzmenye ideze t elő denki ug set. Az es leány egy magának dász azon lyett annak így ért csa nyeret szin szenvedelm laltal keres volt. Az es de végre elégtelt.

* Keg Ványán el tanhallgató t-k. A keg Kálmán, Sz 29-én tette * An vendége v gationistá egyekben j Lajos hita lelkészszel szegényháza szentes em vsból.

* Talá alatt emitt 30-án eritt kat 25 év meg is to Laszlo, Ver Ferencz, Sz jos, Elek K Kovács Sám Szilági Ká zül Benedek 25 évota ne társaságban szelgetés t 15-én jelen rugott a tár zeneje melle jelentek az minden őt emittük, ho meghaltak Gergely.

* Mibe szerkesztő zék veridk let — hárc harmadokuk itélet j o g e * Az i kezett pály tgyárban a ülést tart.

* Vona szombat este lomás közele kocsi kieste okozta, hogy ből — kicsen ságba került gépet és koc a nagy-erdőn

* Szine társulata jelle merőseink k Antal, Bokod ban s más h költemény je

* A m led-utcaiz te lapotban va az utja, bel keresztyéne nem gondolv kát szegheti. hid kijavításá

* Kié a ber állit be nasza nagy, kecske is me idegenkedik bája. Összead szoncselédde papnak stólat a legnagyobb cseléd faképn lett a nyaká gyereket, ped mar most ki a kapitány. reudeli, hogy tartom én, m e r e k e t, ha a panaszos, m inge ujjával.

* Himlő- ve a hólyagos és pefterfi k pett fel. Eddi e s e t fordul a lakosságot, s ittatni el ne sz I. kerületi

* Talá alatt emitt 30-án eritt kat 25 év meg is to Laszlo, Ver Ferencz, Sz jos, Elek K Kovács Sám Szilági Ká zül Benedek 25 évota ne társaságban szelgetés t 15-én jelen rugott a tár zeneje melle jelentek az minden őt emittük, ho meghaltak Gergely.

* Mibe szerkesztő zék veridk let — hárc harmadokuk itélet j o g e * Az i kezett pály tgyárban a ülést tart.

* Vona szombat este lomás közele kocsi kieste okozta, hogy ből — kicsen ságba került gépet és koc a nagy-erdőn

* Szine társulata jelle merőseink k Antal, Bokod ban s más h költemény je

* A m led-utcaiz te lapotban va az utja, bel keresztyéne nem gondolv kát szegheti. hid kijavításá

* Kié a ber állit be nasza nagy, kecske is me idegenkedik bája. Összead szoncselédde papnak stólat a legnagyobb cseléd faképn lett a nyaká gyereket, ped mar most ki a kapitány. reudeli, hogy tartom én, m e r e k e t, ha a panaszos, m inge ujjával.

* Himlő- ve a hólyagos és pefterfi k pett fel. Eddi e s e t fordul a lakosságot, s ittatni el ne sz I. kerületi

* Talá alatt emitt 30-án eritt kat 25 év meg is to Laszlo, Ver Ferencz, Sz jos, Elek K Kovács Sám Szilági Ká zül Benedek 25 évota ne társaságban szelgetés t 15-én jelen rugott a tár zeneje melle jelentek az minden őt emittük, ho meghaltak Gergely.

* Mibe szerkesztő zék veridk let — hárc harmadokuk itélet j o g e * Az i kezett pály tgyárban a ülést tart.

* Vona szombat este lomás közele kocsi kieste okozta, hogy ből — kicsen ságba került gépet és koc a nagy-erdőn

„MARGIT“

gyógyforrás, „MAGYAR SELTERS“

Vegyelmeztetés a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szén-dioxid, gazdag, félig kötött szén-savtartalmú kiváló hatású különösen **tüdőbántalmaknál** a hol a szabadszén-sav csekélyebb jelenléte megőrzi a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szén-sav gazdagsága a gyógyhatású alkotórészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönhető a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszén-savtartalmában erősebb ásványvizek, mint a **Seltersi, Gleichenbergi, Tüdőbajokban**, különösen **tüdővérzéseknél** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használható.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézeiben, különösen a leglátogatottabb **Görbődorffban**, a Margit-víz otthonossá vált. — Orrosi tekintélyeink Budapesten: **Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Barbás**; Bécsben: **Dr. Bamberger, Dr. Duschek** stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgy-szervek** általános hurutos bántalmainál.

Borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos
főraktár **Édeskuty L.** m. k. udvari ásványvíz-
szállítónál Budapesten.

Ugyisint kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

Fontos minden háziasszonynak, nyugalmazottaknak, vendéglősöknek, földbirtokosoknak!

Egyenes és nagymérvű megkeresések azon helyzetben vagyunk, hogy kitűnő gyarmat-árunkat (kávé különlegességet) rendkívül olcsó áron adhatjuk és kérünk e tekintetben egy kísérletet. *Minden nem tetsző, a romlásnak ki nem tett cikkek azonnal becséréltetik*, vagy a pénz visszaadatik. Sok elismerő irat bizonyítja megbízhatóságunkat. Portomentesen, utárvét mellett szállítunk, s nem számítunk utókötséget.

Durva-kávé 5 klos zsákokban brutto.	2.95 o. é.	Thea 1 klo Grus, pornéklüli . . .	1.90 o. é.
Családi-kávé, igen jó ízű . . .	3.15 " "	Congo	2.50 " "
Afrikai Mocca, igen erős . . .	3.95 " "	Souchong	3.50 " "
Cuba, zö'd illatos erős . . .	4.85 " "	Rizs, kitűnő főzői 5 kilo . . .	1.15 " "
Ceylon, igen finom zö'd . . .	4.85 " "	Russ, Kronszardinia . . .	1.70 " "
Aranyjáva, aranyárga, finom . . .	5.35 " "	18, doboz szardinia a l'huile Ja .	5.60 " "
Gyöngykávé, igen finom . . .	5.65 " "	8 doboz lazac	3.85 " "
Arab Mocca, nemes, tüzes . . .	4.25 " "	5 K-F Ja- Angola, in Gelée . . .	3.85 " "
Pergelt kávé 4 3/4 kilo . . .		Ja Caviar, uj 1 kilo	2.35 " "
		Jamaicai rum Ja, 4 liter . . .	4. ft. —

Minden küldeménynél, durva vagy égett kávéval, oly járulékat adatik, mely a legolcsóbb árut is illatosabbá s izletessé teszi.

Kereskedésünk sem ágen-ekkel, sem utazókkal nem rendelkezik. Árjegyzékek sok száz más cikkek felől — ingyen bérmentve küldetnek.

STÜCKRATH és társa hamburgi cikkek-raktára Hamburg.

NINCS TÖBBÉ TÜDŐBETEGSÉG!

TRENKER-féle

**JÁVOR-KIVONATI SZERKEK GYÁRA
NEMET-KERESZTUR SOPRON MELLETT.**

Betegnek segítségére lenni, az ember kötelessége s e kötelességet csakis a feltaláló **TRENKER** jávorkivonati szereinek használása által teljesíthetni

A jávorkészítmények az egyedüli gyógytáplálószerkeik mell-, gyomor- és aranyeres bajok, gyenge emésztés és általános testi gyengeségek ellen, továbbá női betegségek, idegbajok, verszegény gyermekeknek kik schruphulosusok, súlyos betegségeknek gyors üdülést eszközölnek, valamint minden bronchial tartós és időszaki bajoknál.

Igy beszélnek és ajánlják a következő professzorok: **Dr. Moser N. J.**, Bécs **Dr. Weigel** egyetemi tanár, **Lemberg Dr. Dunajet Ign.** járásorvos **Nagy-Megyes** és **Dr. Schumel T. J. Kreisbach**.

A jávor gyógyszerek a bécsi és budapesti vegyészeti kísérleti állomásoknál megvizsgáltattak és mint legjobb gyógyszerül ajánlottak, miután ezek emésztés és étvágytalanság ellen hatnak, nem okoznak az ízben savanyt.

ÁRAI a valódi Trenker-féle jávorkészítmények: a süritett jávor kivonati pasztillák skatulyában 50 és 30 kr., jávor kivonati mellbubonok kartonokban 20 és 10 kr. Nagyban megrendelésnél árleengedés. Postán és vasutal széküldi vezértárnokunk. Továbbá **Török J.** gyógyszer. király-utca 12., valamint az összes bel- és külföldi droguisták, gyógyszereszek, fűszer-, csemege- és cukorka kereskedőknél 2 forintot alul nem küldetik szét.

Debreczenben kaphatók: **Rickl József J.** **Zelmos** és **Geréby Fülöp** urak kereskedésében.

Ügynökök és raktárnokok kerestetnek.

Tekintetes **Trenker M. A.** és társának Német-Keresztúrtott. Van szerencém ezáltal becses tudomásukra hozni, miszerint az önk által feltalált Jávor szereket megvizsgálván azaz próbát tettem saját magammal és betegemmel, hogy azt kitűnőnek találtam a hozott több neménél, kérem pedig ezen áldásos jó háziaszer terjesztésére ezen bizonyítványomat a hírlapokon közzé tenni, mivel bebizonyult dolog az, hogy érdemes reá.

Szegeden, 1886. január 31. **Dr. Gabara Vincze,** városi főorvos, sebész, az összes gyógytudományok tanár, a Lipót rend lovagja és aranykoronás érdemkereszt tulajdonos.

Debreczeu, 1886. nyomtatott KUTASI IMRE könyvnyomda-jában

SWADLO FERENCZ BUDAPEST.



Gyára:

VII. ker. alsó erdő-sor
3. sz.

Ajánlja szabadalmazott, zártalan, önmagukat felhuzó
zárdőnyeit

hullámzott aczéltelmezéssel; továbbá szabadalmazott Blazieck- és Brecka-féle **töltő és szel-
lőzetési**

valamint **kályháit;**

központi-fűtési berendezéseit.
Bajt szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára; mely utóbbiak különösen új építme-
nyeknél iskoláknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen czél szerűen
alkalmazhatók.



Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába
tartozó munkáit u. m. épületi-, mű- és szerkezeti
lakatos munkáit.

**Mintakártyák és költségve-
tések, ingyen és bérmentve.**



Nemzetközi versenykaszálás Apezz-Szántón 1885.

Legmagasabb kitüntetés: I. és II. díj.



A fűkaszálo és aratógépek közt kétségteljesen a minden világhírlíttáson és nemzetközi versenyen a világ legjobbjának elismertettek az eredeti

MECORMICK

szállít a legolcsóbb áron
MÜLLER-EMIL
gépek és eszközök a gazdaság számára. Budapest, V. váci körút 76., az osztrák magy. vasuti indóház közelében.

SALGÓ-TARJÁNI TÖMÖR (darabos) és KOCZKA-SZÉN.

A közeledő cséplési idény alkalmából ajánljuk a t. cz. gazdászoknak

LOCOMOBILGÉPEK FÜTÉSÉHEZ

legjobb sikerrel alkalmas és évek óta elismert

tömör (darabos) és koczka-szenünket kívánatra minden vasuti állomásra szállítva és a legolcsóbb árak mellett.

**SALGÓ-TARJÁNI KÖSZÉNBÁNYA-RÉSZVÉNY-TÁRSULAT
BUDAPESTEN, JÓZSEF-TÉR 12. SZ. A.**

Az igazgatóság.

Szent Jakab-cseppek,
Minden gyomor- és ideg-baj teljes és biztos gyógyítására, olyanoknak is, a melyek eddig ellentállottak minden eddigi gyógyszernek, különösen gyomorfájás, gyomor-gyöngeség, kólika, görcsök, rossz emésztés, szorongások, szivdobogás, fejfájás stb. A Szent Jakab-cseppek, az altrai görög kolostor mezt lábás szerzeteseinek előírása szerint, lejárólva a kelet legkitűnőbb 22 gyógyönyenyéből, melyeknek mindenképpen első helyet foglal el a gyógyszerek között, föltétlenül sikert biztosít a cseppek használata-nak!

Kapható palackonként 1 és 2 márkájával.
Főraktár: **M. Schulz, Hannover, Schillerstr.**

Raktárak: Debreczenben: **Dr. Rotschek V.** Bmił gyógyszer., Szegeden: **Károlyi Kálmán** gyógyszer., Budapest: **Török József** gyógyszer., Nyiregyháza: **Eorányi E.** gyógyszer., Miskolcon: **Récz Gy.** gyógyszer., Kassán: **Molnar Lipót,** Szabadkán: **Nilassin Ignác** gyógyszerárban.

Kiadó.

Bihar Diószegen a piac közepén egy 15 év óta fent álló jömenetű üzlet helyiség egy szobával kiadó.

Értekezhetni **F a z e k a s József** háztulajdonossal.

Előző Helyben Egy évre Negyed évre

Egyes

A lap szellemi den külsőmél utca 1564 ház a szerke

Közvet TRLEGGDI OSATHY keretek edébe talban KUTSI nyomdájában

Pu

(r. e

csoportja,

lás, rámen

tak a rom

től mégis

előre is gy

galom élér

lottak. A

csángóknak

igénybe ve

merülő ola

kormány p

ezt — val

a diplomá

biró fel n

elég vakm

diplomácia

gyar nép,

gadni a né

tes kardal

az érkezők

főztek, per

elég volt .

az éléskam

tek, a szeg

csángókat

melyeken r

kat, vagy p

nyékek-ke

valevő, ho

ragacos-vis

mány közeg

hetett. S

magyar ne

tuđták, hog

idő szerint

ki, mint pá

vitriollal, s

kormánypár

vaikban —

melyben me

mait Nagy

anyira ki

a karták

esküt! H

a falujokat,

szó Tisza

kormánybíz

szónak!

Nagy

melyben az

lelke tükröz

gében, a ki

szaporodásá

a száján szu